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… alebo o tom, že vždy nejakú formu apatheie žijeme – aj o tom, čím kŕmime samých seba pohľadom 

BOŽIE SLOVO: (Mt 6, 22-24) 

Čítanie zo svätého evanjelia podľa Matúša. V tom čase Ježiš povedal zástupom: 22 Lampou tela je 

oko. Ak bude tvoje oko čisté, bude celé tvoje telo vo svetle.  23 Ale ak sa tvoje oko zakalí, bude celé 

tvoje telo vo tme. A keď už svetlo, čo je v tebe, je tmou, aká bude potom tma sama?!  24 Nik nemôže 

slúžiť dvom pánom; pretože buď jedného bude nenávidieť a druhého milovať, alebo jedného sa bude 

pridŕžať a druhým bude opovrhovať. Nemôžete slúžiť aj Bohu, aj mamone. Počuli sme Božie slovo! 

KATECHÉZKA (porov. www.inky.sk, úvahy/katechézy č. 760, 762, 749, 755, 268, 269) 

Dnes začnime lúskať Ježišove slová od stredu, od tejto veci: 

• Nik nemôže slúžiť dvom pánom – a my vieme, že Ježiš má na mysli svet a Božie Kráľovstvo. 

Prečo im nemôžeme slúžiť naraz? Pretože majú úplne opačné hodnoty. Svet žije pýchu a sebectvo 

a oslavuje ich. Nič v zlom, je to celkom normálne a vo svete sa inak aj tak žiť nedá. Kto chce byť vo 

svete úspešný, musí byť primerane sebecký, asertívny, dravý, vedieť sa presadiť a tak. Kráľovstvo 

naopak žije lásku a úplné nesebectvo. Tiež to dáva zmysel – ale len vtedy, ak je Nebo našim cieľom 

a ak žijeme už nie život ľudí, ale život detí Boha. Svet velebí „mať“ – majetok, moc, uznanie,...; 

Kráľovstvo uznáva „byť“ – svätý, dokonalý, milujúci. Ježiš nás znova a znova na toto upozorňuje. 

Hovorí napríklad: „Viete, že vládcovia národov panujú nad nimi a mocnári im dávajú cítiť svoju 

moc.  26 Medzi vami to tak nebude. Ale kto sa medzi vami bude chcieť stať veľkým, bude vaším 

služobníkom“ (Mt 20, 25-26); „Vy budete plakať a nariekať, a svet sa bude radovať“ (Jn 16, 20) 

a pod. Podobne Pavol: „Živočíšny človek neprijíma veci Božieho Ducha; sú mu bláznovstvom“ (1 

Kor 2, 14) a naopak: „múdrosť tohoto sveta je pred Bohom bláznovstvom“ (1 Kor 3, 19). 

• pretože buď jedného bude nenávidieť a druhého milovať – To sú dve strany mince. Ak milujeme 

pýchu a sebectvo, sú nám láska, obeta a pokora odporné, bláznivé a vyhýbame sa im. A naopak, ak 

milujeme lásku, svätosť a dokonalosť, sú nám pyšná nehanebnosť a sebecké násilníctvo sveta, jeho 

lakomstvo, nemiernosť a hriech odporné, stránime sa ich a utekáme pred nimi. Nie je možné súčasne 

milovať to, čo je opačné a odporuje si. Nemôžeme súčasne milovať pýchu aj pokoru, súčasne 

milovať obetujúcu sa lásku aj dravé sebectvo, slúžiacu pokoru aj o vládu a moc a uznanie usilujúcu 

sa pýchu. Navonok sa môžeme pretvarovať – pyšný človek napríklad môže navonok a u iných 

oceniť ich obetavosť a lásku (ako to robili napríklad u pápeža Jána Pavla II. Alebo Matky Terezy), 

ale sám ich nikdy nenapodobní, ďalej bude žiť inak a opačne a tým ukáže, čo naozaj miluje a čo si 

on sám zvolil. Mnohí to dokonca tak aj otvorene povedia: „Obdivujem ich, ale pre mňa to nie je, ja 

na to nie som!“ Láska a nenávisť sú dve strany mince. Tak nás na to upozorňuje Ježiš v tomto texte, 

tak nám to opakuje Písmo: „nenáviďte zlo a milujte dobro“ (Am 5, 15), „vy, čo milujete Pána, majte 

zlo v nenávisti“ (Ž 97, 10), „nenáviďte zlo, lipnite k dobru“ (Rim 12, 9). Ak nemáme skutočný odpor 

a nenávisť ku zlu, znamená to, že ani skutočne nemilujeme dobro. Ak nemáme skutočný odpor 

a nenávisť k hriechu, znamená to, že ešte ani skutočne nemilujeme Boha. Nenávisť ku zlu a hriechu 

je skúškou toho, aká v skutočnosti je či nie je naša láska k dobru a k Bohu.  

• alebo jedného sa bude pridŕžať a druhým bude opovrhovať – toto je druhý dôvod, prečo nemô-

žeme slúžiť dvom pánom: čas. Ak sa sluha pridŕža jedného pána, nemôže v tom istom čase sa 

pridŕžať aj toho druhého. Ak slúži jednému, nemá kedy slúžiť tomu druhému. Musí si vybrať: 

k jednému sa pridať a slúžiť mu, a druhým tým pádom opovrhnúť a odmietnuť ho. Platí to aj o Nebi 

a o Božom Kráľovstve. Máme obmedzené množstvo času. Obmedzené množstvo síl. Obmedzené 

množstvo peňazí a zdrojov. Kam ich dáme, do čoho ich investujeme? To sú oné ergata, „diela“ 

(ktoré v Písme prekladáme ako „skutky“), podľa ktorých budeme súdení. Svoj čas, sily a peniaze 

totiž neomylne investujeme do toho, na čom nám záleží. Ak sme si vyvolili svet, potom drvivá 

väčšina tohto všetkého pôjde do sveta a svetských vecí – a na náboženské veci jednoducho nebude-

me „mať čas“. Možno sa ráno a večer rýchlo pomodlíme, v nedeľu dobehneme do kostola a hneď 

z neho po skončení omše utekáme domov (a niekedy aj nestihneme) – aby sme sa potom mohli 

venovať tomu, čo je dôležité a to sú svetské veci. A naopak, ak sme si vybrali Božie Kráľovstvo 

a Nebo, tak tam, do nášho nového a budúceho bývania a do vecí a záležitosti tejto naše novej Božej 

Rodiny smeruje väčšina nášho času, energie, zdrojov, peňazí... a na pozemské veci by sme vari 

spokojne aj zabudli a venujeme im naozaj len to najnevyhnutnejšie minimum z našich prostriedkov, 

pretože sú nám vlastne už len na ťarchu, nelákajú nás ani nezaujímajú, nemáme o ne záujem, nemie-

nime sa nimi otravovať viac, než je nevyhnutné. To je oná „evanjeliová chudoba“, ktorá nie je 

bolestný zriekaním sa pozemských vecí a radostí. Tak by pripadala svetskému človekovi. Pre 

kresťana je to synonymum slobody a voľnosti, keď sa s radosťou zbavuje všetkých zbytočných 

pozemských bremien a starostí, aby mohol voľne a nerušene vynakladať svoj čas, sily a prostriedky 

na to, na čom mu záleží a čo je pre neho dôležité: na Božie veci. Tak, ako nám to poradil Ježiš: „V 

nebi si zhromažďujte poklady; tam ich neničí ani moľ, ani hrdza a tam sa zlodeji nedobýjajú a 

nekradnú“ (Mt 6, 20).  

Znova sme pri termíne a postoji apatheie. Apatheia ako radostná sloboda od všetkého pozemského, 

pretože sme boli z milosti a lásky Boha zahrnutí hojnosťou všetkého nebeského! 

UVAŽUJEME: 

Lampou tela je oko – okom presvitá 

dovnútra, do nášho tela a života 

svetlo okolitého sveta. Je to teda 

oko, to, na čo sa pozeráme, čo 

osvetľuje náš život. Podobne, ako 

o našom telesnom organizme platí, 

že sme to, čo jeme, o našej duši zase 

obdobne platí, že sme to, na čo sa 

pozeráme, čím sa takto napĺňame. A, 

obdobne, aj to, čo počúvame, pretože 

nás to napĺňa tiež. 

Ale ak sa tvoje oko zakalí, bude celé 

tvoje telo vo tme – Apatheia – 

ľahostajnosť a nezáujem – vždy 

nejakú jej formu žijeme. Ľudia sveta 

žijú apatheiu voči Nebu a voči 

Bohu. Je im to ľahostajné, nezaují-

majú sa o to, nepozerajú sa na to, 

nepočúvajú  o tom. Ježiš hovorí, že 

ich oko je zakalené a temné, pretože 

namiesto Božieho svetla vnáša do 

ich života len svetské šero, predo-

braz temnoty Pekla a zatratenia. A, 

naopak, ako kresťania žijeme opačnú 

apatheiu, voči svetu, ktorý nás už ani 

nebaví, ani neláka. Stále viac sa 

zrakom, sluchom i rozumom obra-

ciame k Božím veciam, k Božiemu 

Svetlu a ním sa napĺňame, v ňom sa 

kocháme. 

< Pozrite sa teraz na svoj život! Ako 
funguje Vaše „svetlo“? Čím sa denne 
napĺňate viac? Svetskými alebo 
Božími vecami? Čo Vás viac zaujíma, 
viac baví? > 

Spolu so skutkami sú naše záujmy 

druhým dobrým ukázateľom toho, čo 

nás naozaj zaujíma, čím žijeme, čo je 

našim svetom a životom! Ak sa 

denne zhovárame o politike, športe, 

nakupovaní, svetských vzťahoch 

a svetských veciach, potom svet 

a nie Nebo je domov, ktorý sme si 

vyvolili. A naopak, ak nás tieto veci 

už nudia – a naopak, vzrušujú nás 

a zaujímajú Božie veci a o nich by 

sme vedeli hovoriť a dumať 

a diskutovať vari aj do nekonečna, 

potom je to dobrý znak, že sme si 

naozaj zamilovali Boha, Nebo, 

Kráľovstvo, našu novú Vlasť! 

DO PRAXE: 

Nemôžeme milovať to, čo nepozná-

me. Ak sme teda rozumom dospeli 

k záveru, že si chceme zamilovať 

Nebo, najprv ho musíme spoznať. 

Môžeme na to využiť lektúru 

a skriptúru (každodenné pravidelné 

čítanie nejakej kresťanskej knihy + 

Písma Svätého) a, samozrejme, 

spoločenstvo, kde sa môžeme 

„nakaziť“ od ľudí, ktorí si Nebo uýž 

zamilovali! 

< Konáte si skriptúru a lektúru – 
aspoň 15‘ každé a denne? Ak nie, 
ako s tým začať? Máte spoločenstvo, 
v ktorom sa môžete takto nakaziť 
láskou k Bohu a Nebu? Kde také je? > 


